



别样“开学礼” 多彩新学期

■本报记者 潘玉娇 许妍 特约通讯员 唐守伦

“开学啦!”9月3日,我省中小学(幼儿园)的孩子们迎来了新学年的第一天,回到了分别2个月的校园。连日来,全省各地中小学认真部署秋季开学工作,积极开展特色鲜明的“开学第一课”和新生入学教育。本报记者和通讯员走进部分地区和学校,采集了这样一组活泼生动的开学“长镜头”。

南京: 把好学校办到家门口

“这是我任教以来见过的最萌升旗仪式。”开学第一天,南京市科利华紫金学校校长助理何欣这样告诉记者。为了扩大加大优质教育资源供给,满足南京城片区发展需求,南京市玄武区在新学期增添了两所名校——南京市科利华紫金学校、南京市北京东路小学紫金山分校。两所学校位于同一个校园,各有大门和独立教学区域,但运动场和后勤区共享。开学第一天,41名初一新生和108名一年级小学生共同参加了开学典礼,两个年龄段的孩子相差六七岁。

天气炎热,一年级小朋友有点坐不住,老师就让他们向大哥哥大姐姐学习;初一新生不耐烦时,老师们又让他们给低年级的小弟弟小妹妹做榜样。食堂里,操场上,孩子们相遇时,初一的“学长”“学姐”总是格外照顾一年级的小朋友,给他们指路,帮他们拿碗,一幕幕温情的画面在新校区里上演。

除了一流的教学设施外,科利华紫金学校和北京东路小学紫金山分校这两所学校大部分教师都由本部派遣而来,从而保证了新校的教学质量,也让家长们对学校的发展更有信心。何欣告诉记者,虽然第一年学校只招收了1个班,但学校将充分发挥单班教学优势,更多地关注每一个孩子,实施分层教学;同时,学校将充分利用一流的体育场馆设施,更好地实施体育教学,让每个孩子都拥有棒棒的身体。北京东路小学紫金山分校校长包红屏表示,新校区将秉承北小特色,开发系列传统文化课程,如国学、礼仪、书法等,让孩子在校本课程的学习中积累底蕴,传承中华优秀传统文化。

据介绍,除玄武区新增两所名校分校外,秦淮区在新学期计划新建7所中小学,拟增初中学位2430个、小学学位6804个;建邺区河西新城中部将新增一所公办小学——华山路小学;鼓楼区致力于建立“共生机制”,16所初中将启动“1+1+X”模式,建立3个“初中联盟”;雨花台区高标准建设的小行小学新校园新学期正式启用……一大批优质中小学、幼儿园就这样办到市民“家门口”,让老百姓切切实实享受到优质教育资源放大带来的“红利”。

镇江: 吹响“高质量发展”冲锋号

“高质量发展,核心素养显成效;负责任做事,立德树人有担当。”9月3日,镇江市外国语学校教学楼顶悬挂的标语分外惹人注目,师生们齐聚广场,以饱满的姿态迎接新学期的第一天。

在雄壮的乐曲声中,刚经历过4天军训的该校2018级700多名新生,迎来了激动人心的时刻——军训汇报演出暨“走进镇外门”入校仪式。

当家长们牵着孩子的手走过象征校门的拱门时,学生们脸上洋溢着自信和幸福,家长们也激动不已。

随后,校方为七年级各班授班旗,新生们庄严地行拜师礼。班主任向家长代表赠送《家校联系本》,寓意“家校合育,助力孩子走向卓越”。随着《感恩的心》乐曲响起,孩子们纷纷跑向自己的父母,和父母们紧紧拥抱着,表达对他们的感恩之情。七年级新生代表《当我走进镇外门》的发言饱含对学校的向往、对即将进入人生新阶段的兴奋与激动;教师代表《当你走进镇外门》的致辞表达了对新生的欢迎、期待和信心,发出了致力推进学校“高质量发展,负责任做事”的铿锵誓言。

镇江市外国语学校校长赵国强表示,新的学年,学校将把大家的精气神聚焦到质量内涵、聚焦到学科建设、聚焦到核心素养上。“我们将以推进学科建设行动计划为抓手,打造省语文学课程基地,实现办学品质再提升。”

据了解,今年秋学期镇江市各学校开学典礼都如约而同彰显“高

质量发展,负责任做事”主题。镇江市教育局局长刘元良说:“新学期新气象,新学期新追求。我们要用心过好每一天,踏实干好每一事,真正负起责任来,用实干业绩回答好镇江教育高质量发展的时代命题。”

昆山市玉山镇朝阳小学: 预防近视,我们在行动

9月3日,昆山市玉山镇朝阳小学正式开学。记者获悉,从本学期起,该校将利用课间休息时间,首次引入预防近视、治疗假性近视的“晶体操”,继续在保护学生视力上下功夫。记者发现,在朝阳小学,课桌椅并非整齐划一,低、中、高年级学生的课桌椅高度各不相同,每个班级不同排数的课桌椅高度都可灵活调整,每个学生的座椅附有姓名贴以便对号入座。

“课桌椅与学生身高越匹配,越有利于帮助学生养成正确的坐姿和用眼习惯,保护学生的脊椎和视力。”朝阳小学校长陈蕾介绍说,为帮助学生养成良好的健康习惯,朝阳小学在课桌椅“升级”工作中花了不少心思。

(下转第2版)



9月2日,无锡市扬名中心小学的学生领取新学期的免费教材。



9月3日,东海县实验小学的学生展示用废旧材料包装的新书。



9月3日,扬州市邗江区毓英幼儿园举行“启智启慧”活动,迎接新学期的到来。



开学当天,盐城市毓龙路实验学校教师手把手指导学生做眼保健操。



江苏将试点举办综合高中班

本报讯(记者 李大林)9月3日,省教育厅出台《关于试办综合高中班的指导意见》,决定试点举办综合高中班。综合高中学生在第一学年结束时实行分流,根据个人意愿,学生可以选择继续学习普通高中课程,也可选择学习中等职业教育课程。选择普通高中课程且通过普通高中学业水平考试的合格毕业生可参加普通高考;选择中职课程且通过中等职业学校学业水平考试的合格毕业生可以直接就业,也可参加普通高校对口单招考试。

扬州开通首条“亲子公交专线”

本报讯(通讯员 陈德胜 董军)8月31日,扬州市首条“亲子公交专线”正式开通。专线全长12.5公里,途径14个站点,覆盖28个居民小区,串联了育才小学东校区和汶河小学东校区。据悉,这条“亲子公交专线”是扬州市历史上首条学生专线。为保障行车安全,公交集团为专线车辆配备了经验丰富的驾驶员,并安排50名安全巡视员轮班服务。

线上教育全新升级 名师辅导更加精准

苏州又送在线教育“大礼包”

■本报见习记者 赵欢 特约通讯员 赵鸣

在刚刚过去的暑假,江苏省苏州第十中学学生朱胤达没有选择上校外辅导班,而是在家通过“苏州线上教育中心”平台接受名师免费在线辅导,平台上各学科的辅导课程一应俱全。在新学期到来之际,“苏州线上教育中心”全新升级,为中小学生送上在线教育大礼包。

苏州市教育局局长张曙告诉记者:“结合平台当前用户学生的反馈,升级后的‘苏州线上教育中心’在师资结构、资源架构、整体服务等方面都进行了优化,实现了课程制作精品化、课程设置系统化、课程实施单元化。”升级后的“苏州线上教育中心”由设区市教研员、命题研究专家领衔,召集全市各学科名师共同组成成员和在市级以上竞赛获奖的中青年教师组建学科团队,集体开发课程内容、研讨授课方式,教研员全程把关课

程质量。首批共组建19个学科团队,涵盖小学、初中、高中主要学科。各学科教研员作为“学科司令”,从教学内容、教学进度、教学要求等统筹把握平台课程资源,提高在线辅导的有效性和针对性。“我们充分考虑了平台的师资结构,既保证专家型教师在教学上的专业深度,也确保中青年授课教师对学生的吸引力。”苏州市教育科学研究院教研员、苏州市学科带头人嵇瑾说。

名师直播课将以零散、碎片化的授课方式,调整为以学期为单位整体规划,与学校教学保持同步,直播课程则对学生课堂所学知识进行以周为单位的阶段性总结和提升,确保学生切实从网络直播课程中受益。不仅如此,名师直播课还将推出在线导学、在线课堂、在线问答、在线测试4个模块,着力

强化大数据分析功能,通过采集学生观看直播、在线测试等线上学习行为数据,形成学生线上学习特征库,为智能推送、智能答疑等自适应学习服务提供数据支持。

本次改版另一个亮点是“聚焦于微课的资源建设”,海量微课资源将以更简短精悍的视频形式出现,微课均绑定教材章节和知识点,学生可根据章节、知识点和关键词进行快捷查询,查漏补缺,获得精准辅导。目前,微课资源点播人数超过27万人次。

苏州市金阊实验中学学生徐谓今年9月升入初三,她对升级后的“苏州线上教育中心”赞不绝口。“比如,我想重点学习一下英语学科中的‘指示代词’知识,直接在搜索框里输入‘指示代词’就行,相关的微课视频就可以成功检索,五六分钟的视频长度刚刚好,针对性

很强,老师讲得十分清晰。”为保证平台微课资源的质量,各学科教研员将对各学习阶段知识点的梳理,制定需要制作的微课题目清单。同时,苏州市教科院将定期组织市级微课大赛,所有在“苏州线上教育中心”可检索的微课资源,均为大赛中获奖的市级优秀微课。

嵇瑾介绍说,自5月底面向苏州市教育局全体直属学校开通以来,“苏州线上教育中心”已有65万人次学习记录。截至目前,中心已开展覆盖小学、初中、高中主要学科的市级网络直播课程155节,超过5万人次通过直播方式观看,15万人次通过点播回看方式观看。同时,各直属学校根据实际开展形式多样的校级直播,观看数达12万人次。

为使学生、家长、教师有更好的使用体验,据悉,平台将对

省教育厅选举产生新一届“两委”委员

本报讯(记者 任素梅)8月30日,中共江苏省教育厅机关党员代表大会召开,选举产生新一届厅机关党委和厅机关纪委委员。省委省机关工委书记李新平,省教育厅厅长、厅党组书记葛道凯出席会议并讲话,厅领导及厅机关、直属事业单位146名党员代表和特邀代表参加会议。

大会在庄严的《国歌》声中拉开序幕。厅机关党委书记汪国培代表上届厅机关党委,以《坚持政治引领,强化担当作为,努力开创机关党建工作新局面》为题向大会作工作报告。大会审议并通过了上届厅机关党委工作报告,书面审议并通过了上届厅机关纪委工作报告。

李新平在讲话中充分肯定了近年来省教育厅机关党建工作取得的成绩,对新一届厅机关党委和厅机关纪委深入贯彻落实党的十九大精神和省委部署,做好当前和今后一个时期厅机关党的工作提出了明确要求。

葛道凯向新当选的“两委”委员致以热烈祝贺,并就进一步加强新形势下厅机关党建工作提出4点要求:一是突出加强政治建设,牢牢把握党建工作根本;强化思想引领,践行政治要求,提高政治能力。二是紧紧围绕中心工作,着力提升党建工作质量;树牢服务理念,找准融合路径,发挥引领作用。三是着眼走在前作表率,努力建强党建工作群体;汇聚正能量,激励新作为,弘扬好作风。四是狠抓党风廉政建设,切实强化党建工作重点;突出压力传导,严格正风肃纪,强化巡视巡察工作。

葛道凯强调,新一届厅机关党委和厅机关纪委要不断加强和改进自身建设,勇于担当政治责任,带头解放思想、开拓创新、拼搏奉献,努力增强实际本领,不断推动新时代机关党建工作科学发展,不断为推进教育强省建设、加快教育现代化进程、办好人民满意的教育作出新的应有的贡献。

省教育厅研究生处党支部书记、处长杨树兵当选为新一届厅机关党委委员,他说:“当选委员是荣誉也是责任,我将把组织的信任化为动力,认真履责,尽心尽职,努力实现业务工作和机关党的建设同频共振。”省教育国际交流服务中心第四党支部书记王小丹作为基层党代表在会上投上了神圣一票,她表示:“我将牢记党员使命,为推进教育国际交流工作贡献微薄之力。”

1998年,他成为江苏省最年轻的语文特级教师。他说,自己做了这么多年的乡镇教师、校长,没离开过盛泽,这片土地上生长的智慧不仅给了学生,也给了自己……

薛法根:一辈子做个小学语文教师